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Základy elektrotechniky pro stavební obory
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[bookmark: _Toc521349923]Rozdělení látek podle vodivosti (schopnosti vést el. proud)
Základní dělení:
vodiče
polovodiče
izolanty
Tyto látky se odlišují svými elektrickými vlastnostmi, zejména však elektrickou vodivostí.
Vodiče
vodiče I. třídy – nosiči náboje jsou elektrony -> vodiče mají elektronovou vodivost (kovy, uhlík)
vodiče II. třídy – nosiči náboje jsou ionty -> vodiče mají iontovou vodivost (roztoky elektrolytů)
mezi vodiče patří kovy, protože obsahují volné elektrony (při každé teplotě)
kovy se používají v pevném skupenství, v kapalném jen ojediněle (např. rtuť)
dobré vodiče el. proudu jsou např.: stříbro, měď, hliník, ocel
Izolanty
izolanty jsou látky, které v normálních podmínkách (bez silných elektrických polí a ne při vysokých teplotách) mají nepatrné množství volných elektricky nabitých částic -> všechny elektrony jsou vázány na své atomy
působením silných elektrických polí nebo při vysokých teplotách může dojít k ionizaci atomů nebo molekul a tím ztratí izolant své izolační vlastnosti
mezi izolanty patří např.: polyetylen, sklo, porcelán, laky, oleje, vzduch 
Polovodiče
elektrická vodivost polovodičů, resp. koncentrace nosičů náboje značně závisí na teplotě, osvětlení, příměsi a elektrickém poli
u polovodičů se kromě elektronové vodivosti, vyvolané pohybem volných elektronů, uplatňuje také tzv. „děrová vodivost“, ta je způsobena přemisťováním děr v důsledku působení el. pole
díry představují místa neobsazená valenčními elektrony v atomech
vodivost typu N – je způsobena záporně nabitými elektrony
vodivost typu P – je způsobena děrami
mezi polovodiče patří např.: křemík, germanium, selen, …
[bookmark: _Toc325968760][bookmark: _Toc367017153][bookmark: _Toc521349924]Elektrický náboj a elektrostatické pole
Protony a elektrony jsou nositeli elementárního (základního) náboje o velikosti e = 1,6 x 10-19 C. 
V okolí elektrického náboje, který nemění svoji velikost ani polohu existuje elektrostatické pole. Vyznačuje se silovým působením na jiné elektrické náboje.
Elektrostatické pole dvou kulových nábojů je nehomogenní – jeho intenzita má v každém bodě jinou velikost a směr
Intenzita el. pole  nebo 
Pole je zobrazeno siločarami, které svými tečnami určují směr intenzity elektrostatického pole
Míra velikosti elektrostatického pole v příslušném bodě se nazývá Potenciál elektrostatického pole 
V praxi se za místo nulového potenciálu považuje povrch země.
Napětí mezi dvěma body v elektrostatickém poli je dáno rozdílem potenciálů v příslušných bodech 
[bookmark: _Toc325968761][bookmark: _Toc367017154][bookmark: _Toc521349925]Elektrický proud
Spojíme – li elektrody nesoucí korespondující náboje ±Q vodičem, náboje se vyrovnají a soustava se stane elektricky neutrální. Náboje projdou vodičem, ve kterém tak vznikne proud. 
v kovových elektrodách a vodičích jsou nosiči el. náboje elektrony se záporným nábojem
elektrony se pohybují od záporné elektrody ke kladné
Historicky je však zvolen směr proudu dle kladného náboje a tedy od kladné (+) elektrody k záporné (-)
aby vodivým prostředím trvale procházel elektrický proud, musí být na jeho elektrodách trvale udržován rozdíl potenciálu zdrojem elektrického proudu
kladné hypotetické náboje proudí po nejkratších drahách (proudnicích) od kladné elektrody k záporné
zvláštním případem proudového pole je homogenní proudové pole, které vznikne např. v dlouhém kovovém vodiči z homogenního materiálu, konstantního průřezu, kterým protéká ustálený stejnosměrný proud 
proudnice jsou rovnoběžné s osou vodiče
proudová hustota je ve všech bodech stejná 
velikost vodičů se udává pomocí průřezu v mm2!
[bookmark: _Toc325968762][bookmark: _Toc367017155][bookmark: _Toc521349926]Elektrický zdroj
Elektrický zdroj je zařízení, které mezi dvěma místy vytváří a trvale udržuje el. napětí a to působením vnějších neelektrických příčin.
Jako el. zdrojů používáme generátory, akumulátory a galvanické články.
Místům mezi nimiž zdroj udržuje napětí říkáme póly nebo svorky.
Jedna svorka je kladná (+) a druhá záporná (-).
Napětí mezi svorkami zdroje nazýváme svorkové napětí.
Směr napětí je od kladné svorky k záporné. Zjistíme – li směr napětí na zdroji, určíme tím kladnou a zápornou svorku zdroje, tj. stanovíme polaritu svorek.
Nemění – li se polarita zdroje, říká se zdroji stejnosměrný.
Mění – li se periodicky polarita zdroje, říká se zdroji střídavý.
[bookmark: _Toc325968764][bookmark: _Toc367017157][bookmark: _Toc521349927]Stejnosměrný proud
Nejjednodušší elektrický obvod obsahuje jeden prvek pasivní (odebírá el. energii – spotřebič) a jeden prvek aktivní (dodává el. energii – zdroj).
Stejnosměrný proud ustálený x neustálený.
Střídavý proud – periodicky mění polaritu napětí na svých svorkách.
[bookmark: _Toc325968765][bookmark: _Toc367017158][bookmark: _Toc521349928]Ohmův Zákon
Při konstantní teplotě platí pro kovové vodiče lineární závislost mezi napětím a proudem. 
 
U – elektrické napětí
I – elektrický proud
k – konstanta úměrnosti, daná rozměry vodiče a jeho materiálem -> elektrický odpor R
-> -> 
R – elektrický odpor – rezistance [ - Ohm]
G – elektrická vodivost – konduktance [S - Siemens]  - převrácená hodnota odporu
Ohmův zákon platí přesně pouze v obvodech stejnosměrného proudu!
Grafickým zobrazením Ohmova zákona je Volt-Ampérová charakteristika – je to přímka, jejíž směrnice je dána elektrickým odporem prvku, pro který byla změřena nebo vypočtena.
Prvek, pro který platí přímková V-A charakteristika se jmenuje lineární (platí ), jeho rezistance je konstantní, nezávislá na protékajícím proudu.
Obvody sestavené pouze z lineárních prvků se nazývají lineární obvody.
[bookmark: _Toc336696408][bookmark: _Toc367017159][bookmark: _Toc521349929]Uzavřený elektrický obvod
Spojíme – li obě svorky zdroje, mezi nimiž je napětí, vnější vodivou cestou (např. přes žárovku), žárovka začne svítit, tzn. žárovkou začne procházet elektrický proud.
Zdroj stále odčerpává volné elektrony ze své kladné svorky a přemisťuje je vnitřní cestou na svorku zápornou.
Odtud proudí elektrony, působením elektrického pole mezi svorkami zdroje, vnější vodivou cestou zpět na kladnou svorku zdroje.
Tím vzniká uzavřený elektrický obvod.
Nejjednodušší elektrický obvod obsahuje jeden prvek pasivní (odebírá el. energii – spotřebič) a jeden prvek aktivní (dodává el. energii – zdroj).
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[bookmark: _Toc367017160][bookmark: _Toc521349930]Způsoby výroby elektrické energie
[bookmark: _Toc334945204][bookmark: _Toc366399771][bookmark: _Toc521349931]Chemické zdroje napětí
Dvě elektrody s různým elektrochemickým potenciálem tvoří spolu s vhodným elektrolytem elektrochemický zdroj napětí.
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[bookmark: _Toc366399772]Primární články a baterie
V primárním článku se elektrická energie vyrábí přeměnou z jiného druhu energie (např. chemické, tepelné, větrné, atd.)
Baterie se skládá z několika článků.
Články v baterii mohou být řazeny sériově (pro získání vyššího napětí) nebo paralelně (pro získání většího proudu).
[bookmark: _Toc334945205][bookmark: _Toc366399773]Sekundární články (akumulátory)
Na rozdíl od primárních článků, můžeme sekundární články opakovaně nabíjet a vybíjet.
Elektrickou energii je potřeba do nich nejprve dodat. Ta se v článku přemění na energii chemickou, která je následně připravena v případě potřeby se přeměnit zpět na energii elektrickou. 
[bookmark: _Toc521349932]Elektrárny
[bookmark: _Toc521349933]Tepelné elektrárny
Elektrická energie se zde vyrábí, resp. přeměňuje z energie tepelné, která se získává např. z uhlí nebo vlivem jaderné štěpné reakce.
Princip uhelné elektrárny:
Uhelný prach se spaluje v kotli, kde vzniká z vody pára, která se vede do turbíny, kterou roztáčí.
Pára z turbíny se pak chladí a kondenzuje v chladicích věžích a jako voda se vrací zpět do kotle.
Turbína pak roztáčí generátor, který vyrábí elektrickou energii.
Ta je pak pomocí transformátorů upravena na napětí potřebné pro její přenos a distribuována do elektrické sítě.
Princip jaderné elektrárny:
Tepelnou energii pro výrobu páry získávají z palivových článků, které se zahřívají díky štěpné reakci uranu, který obsahují.
Aby nenastala řetězová reakce, je tento proces řízen regulačními tyčemi zasouvanými mezi palivové články.
Takto získaná páry většinou předá tepelnou energii ve výměníku do druhého okruhu, kde již voda není kontaminována radiací.
Takto vytvořená pára ve druhém okruhu pohání turbínu, která roztáčí generátor. Pára opět kondenzuje v chladicích věžích a vrací se do oběhu.
Generátor vyrábí elektrickou energii a pomocí transformátorů je upravena na napětí potřebné pro její přenos a distribuována do elektrické sítě.
[bookmark: _Toc521349934]Obnovitelné zdroje elektrické energie
Vodní elektrárny
Průtočné – budují se na řekách a kanálech, potřebují stálý a konstantní průtok
Akumulační – využívají vody nashromážděné v přehradě
Přečerpávací – mohou elektrickou energii vyrábět, ale i spotřebovávat. Mají horní a dolní nádrž a dle potřeby buď vyrábějí elektrickou energii -> voda teče z horní nádrže do dolní nebo elektrickou energii spotřebovávají, když přečerpávají vodu z dolní nádrže do horní.
Ve všech případech voda dopadá na lopatky turbíny a předává jim svoji pohybovou energii a roztáčí tak turbínu, která pohání generátor. Ten vyrábí elektrickou energii a ta je pomocí transformátorů upravena na napětí potřebné pro její přenos a distribuována do elektrické sítě.
Větrné elektrárny
Využívají energie větru, který roztáčí lopatky a pohání tak generátor, který vyrábí elektrickou energii a pomocí transformátorů je upravena na napětí potřebné pro její přenos a distribuována do elektrické sítě.
Fotovoltaické elektrárny
Tvoří je panely složené z fotovoltaických článků, které přeměňují zářivou sluneční energii přímo na energii elektrickou.
[bookmark: _Toc367120880][bookmark: _Toc367121031][bookmark: _Toc367121097]Takto vzniklá elektrická energie je stejnosměrná a pro distribuci do rozvodné sítě musí být pomocí měniče přeměněna na střídavý třífázový proud.

[bookmark: _Toc521349935]Použité zdroje
TKOTZ, Klaus a kol. PŘÍRUČKA PRO ELEKTROTECHNIKA. Praha: 
Europa-Sobotáles cz, s.r.o., 2006, ISBN 80-86706-13-3.
Pokud není uvedeno jinak, použitý materiál je z vlastních zdrojů autora.
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Elektrochemické potencialy kovu vuci vodiku (ve formé vodného roztoku - elektrolytu).
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